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Гаврош О.І. Побутовий живопис Закарпаття по-
воєнного десятиліття: особливості трансфор-
мації жанру в умовах соціалістичного реалізму. 
У статті зроблено спробу проаналізувати побуто-
вий живопис Закарпаття повоєнних років в умовах 
адаптації до вимог соцреалізму, а саме здобутки і 
втрати, які характеризують жанрову картину у 
1945 – 1955 рр. На прикладі творчості видатних 
закарпатських художників Й. Бокшая, Ф. Манайла, 
Е. Контратовича, А. Борецького та Г. Глюка про-
стежуються принципи нав’язування ідеологічних 
вимог та принципів соціалістичного мистецтва. На 
конкретному емпіричному матеріалі аналізується 
тематика, композиційні прийоми та особливості ху-
дожнього мовлення. 

Ключові слова: жанровий живопис, ідеологія, соціа-
лістичний реалізм.

Гаврош О.И. Бытовая живопись Закарпатья по-
слевоенного десятилетия: особенности транс-
формации жанра в условиях социалистического 
реализма. В статье сделана попытка проанализиро-
вать бытовую живопись Закарпатья послевоенных 
лет в условиях адаптации к требованиям соцреализ-
ма, а именно достижения и потери, какие характе-
ризируют жанровую живопись в 1945 – 1955 гг.  На 
примере творчества выдающихся закарпатских ху-
дожников Й.Бокшая, Ф.Манайла, Э. Контратовича, 
А. Борецкого и Г. Глюка прослеживаются принципы 
навязывания идеологических требований и принци-
пов социалистического искусства. На конкретном 
эмпирическом материале анализируется тематика, 
приемы и особенности художественного языка.

Ключевые слова: бытовая живопись, идеология, со-
циалистический реализм.

Havrosh O. Genre painting in Transcarpathia in the 
postwarperiod: the peculiarities of transformation 
of the genre under conditions of socialist realism. 

In the article an attempt to analyze the  genre painting 
of the postwar Transcarpathia is made. On the works of 
the prominent Transcarpathian  artists J. Bokshay, F. 
Manaylo, E. Kontratovych , A. Boretsky and H. Gluck 
the methods of  dictatihg of the ideological requirements 
and principles of socialist art are traced. In particular 
empirical material analyzed themes, techniques and 
compositional features of artistic speech.

Keywords: genre painting, ideology, socialist realism.

Постановка проблеми та актуальність дослі-
дження. У сучасних умовах розвитку українського 
мистецтва  залишається відкритим питання процесу 
адаптації мистецьких традицій закарпатської школи 
живопису до вимог соцреалізму у середині ХХ сто-
ліття. У вітчизняній мистецтвознавчій практиці акту-
альною є проблема перегляду усталених методів щодо 
оцінки радянської мистецької спадщини у регіональ-
них центрах. Адже протягом багатьох років основна 
увага дослідників була зорієнтована на висвітлення 
процесів у столичних осередках. 

Побутовий живопис Закарпаття повоєнної доби – 
один з яскравих прикладів суперечливого розвитку за-
карпатського малярства  в нових умовах.  З одного боку 
після возз’єднання із радянською Україною у живописі 
відразу стають помітними наслідки  трансформації 
регіональної школи до вимог соцреалізму, а з іншого – 
художники Закарпаття як найдовше намагались зберег-
ти  характерні особливості художньої мови та методу, 
сформованих протягом першої половині ХХ століття, 
що й визначало «обличчя» закарпатської школи жи-
вопису. Дане дослідження є спробою заглиблення у 
трансформації традицій жанру,  сформованих у 1920-
1930-х роках та аналізу здобутків і втрат  жанрового 
живопису Закрапаття у повоєнні роки ХХ століття.

Аналіз досліджень та публікацій. Питанню 
формування та розвитку закарпатського побутового 
живопису у ІІ половині ХХ століття присвячена обме-
жена кількість публікацій та досліджень. Як правило, 
це висвітлення мистецьких здобутків у творчості окре-
мих митців. Серйозні спроби нового осмислення до-
робку закарпатських художників у побутовому жанрі 
здійснили провідні у 1970-80-ті роках дослідники за-
карпатського живопису  Г.Островський, В. Цельтнер, 
Л. Попова. В. Мартиненко, Н. Знаменська та Н. Ку-
рильцева. Поодинокий фаховий аналіз творів жанро-
вого живопису зустрічаємо у статтях В. О. Петрової, 
О. Федорука, І. Павельчук та М. Приймича. 

Дослідження розвитку побутового живопису За-
карпаття у повоєнні роки виділяє невирішену раніше 
частину загальної проблеми: аналіз процесів адаптації 
окремих жанрів малярства до вимог соціалістичного 
реалізму з моменту возз’єднання Закарпаття із Радянсь-
кою Україною. Багато дослідників наблизились  до 
інтригуючого наукового завдання, проте  комплексне та 
систематизоване дослідження трансформації традицій 
закарпатського малярства (зокрема жанру побутового 
живопису) зроблено так і не було. 

Виходячи із непроробленості означеної пробле-
ми, серед завдань дослідження виділяємо наступні:
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• окреслити проблеми адаптації митців Закарпаття 
в умовах розвитку українського радянського 
мистецтва;

• на рівні мистецтвознавчого аналізу прослідкувати 
модифікації тем та художніх засобів у побутовому 
живописі Закарпаття у перше повоєнне десятиліття;

• простежити зміни творчого методу  під впливом 
соціалістичного реалізму у творчості  фундаторів 
регіональної школи живопису – Йосипа Бокшая, 
Федора Манайла та їхніх молодших колег -- Ернеста 
Контратовича, Адальберта Борецького та Андрія 
Коцки.

Результати дослідження. Перше повоєнне де-
сятиліття в історії розвитку закарпатського маляр-
ства – час адаптації до нових реалій та приклад «іде-
ологічної реконструкції» самобутньої школи живопису 
краю. Трагічні події Карпатської України, панування 
Гортіївського режиму, страждання і репресії воєнного 
часу пояснюють сподівання закарпатців, пов’язані  із 
приходом радянських військ. 26 листопада 1944 року 
з’їзд народних комітатів у Мукачеві прийняв рішення 
про возз’єднання Закарпатської України з Радянською 
Україною. Не дивно, що й більшість  художників з при-
ходом нової влади щиро раділа та мала великі надії «…
перетворити Закарпаття на квітучий край Радянської 
України» та на  «…край трудівників, що стали господа-
рями своєї землі» [6, с.52]. Тому не було помітно неза-
доволення митців, що були зацікавлені у розвитку «об-
ласної школи живопису у рамках інтернаціонального за 
своїм характером радянського мистецтва» [6, с.2].  

Проникнення радянських ідей у сферу образот-
ворчого мистецтва Закарпаття співпадає із другою з 
трьох хвиль розвитку соцреалізму 1945-1960-х років, 
що виділяє сьогоднішня мистецтвознавча наука [7, 
с.515]. Провідний дослідник тоталітарного мистецтва 
в Західній Україні Орест Голубець виділяє три основні 
напрями  впливу офіційної ідеології у сфери діяльності 
художників: створення спілки художників, вищого на-
вчального закладу радянського типу і ревізію музейних 
колекцій [2, с.38]. Ці методи були відпрацьовані у Хар-
кові, Києві та Львові. На Закарпатті нова влада діяла за 
подібним сценарієм. Проте слід відзначити, що її дії 
стали  більш виваженими, наполегливішими та впрова-
джувались у життя без поспіху та різких й агресивних 
методів як на інших українських землях.   Так, у 1945 
році в Ужгороді відкрито Державний університет, 1946 
року – створено обласну організацію закарпатських 
художників УРСР, закарпатський обласний державний 
український музично-драматичний театр, художній на-
вчальний заклад, відкрито обласну філармонію та на-
укову бібліотеку, 1948 – обласну картинну галерею.

Естетика соцреалізму ставила чіткі тематичні 
вимоги до  творчості художників: заохочувалося зо-
браження переваг радянського способу життя, від-
новлення зруйнованого народного господарства, бо-
ротьба за мир та дружбу народів. Із середини 1940-х 
років в українському малярстві домінувала підміна 
зображення реального життя його прикрашанням. Для 
живопису Закарпаття, з його неповторною індивіду-
альністю бачення світу, композиційно-колористичне 
мисленням,  формально-пластичними та естетичними 

прийомами та методами існування поза політикою ця 
тематика була явно чужорідною. 

У 1945 році  відбулася перша за радянської вла-
ди обласна виставка  художників Закарпаття, а згодом 
закарпатців запросили взяти участь у восьмій україн-
ській художній виставці напередодні ювілею Великої 
жовтневої революції у Київському музеї українського 
мистецтва. Попри великий успіх обласної та республі-
канської виставок, варта відзначити зміни у тематиці 
творів, де жанрова картина займає одне із провідних 
місць. З’являються монументальні твори, пов’язані з 
останніми історичними подіями, а особливо --  при-
ходу радянських військ на Закарпаття. 

Художники краю дедалі більше відчувають тиск 
ідеології.  Головною проблемою художнього процесу 
в Закарпатті  післявоєнного періоду стало прагнення 
національного самовизначення та збереження засад 
модерного мистецтва. Радянська влада різноманіт-
ними засобами утверджувала в крайовому мистецтві 
домінантну роль «офіційного мистецтва». У виступі 
письменника Матвія Тевельова під час обговорення 
Vобласної виставки у 1951 році знаходимо яскраве 
тому підтвердження. «Як я помітив, слово «реалізм» 
для закарпатських художників є пугалом… Зовсім не 
потрібний на виставці етюд абсолютно безпартійної 
квіточки, а потрібний на виставці етюд, який зображає 
колгоспне життя на Верховині», -- відмічав виступаю-
чий [3, с. 3]

Серед художників, які на повний голос без за-
йвої патетики та лицемірства зуміли передати життя 
земляків у станковому живописі виділяється творчість 
Адальберта Борецького та Гаврила Глюка. Етапними 
працями, які стали певним підсумком у пошуках жан-
рового живопису 1940-50-х років стали картини «Ви-
віз лісу» та «На лісопункті» А. Борецького та «Лісо-
руби на Вахті миру» Г. Глюка. 

Приклад життя й творчості Адальберта Борецько-
го не типовий в історії закарпатського живопису радян-
ського періоду. Адже маючи усі передумови -- яскраву 
індивідуальну стилістику, масштабність художнього 
мислення, бажання висвітлювати теми із життя народу 
-- все це мало стати запорукою спокійного й безтурбо-
тного творчого життя, а згодом -- визнання та кар’єрного 
зростання. Попри це, художник обирає переїзд до іншої 
країни -- втечу у відносну свободу.

Творчий метод Борецького сформувався на осно-
ві синтезу народної традиції, традицій реалістичного 
європейського живопису та французького імпресіо-
нізму. Ще довоєнні твори митця вирізняла легкість, 
певна етюдність у вирішенні монументальних тем. У 
середині 1940-х років художник створив цілу галерею 
жанрових полотен, де відобразив працю селян висо-
когірного Закарпаття. Народницькими студіями для 
нього стали роки, проведені у Великому Бичкові на 
Рахівщині. Вчителюючи протягом 1938-1945 років у 
гірському селі, художник зафіксував в численних за-
мальовках народні звичаї, обряди, важку працю лісо-
рубів, бокорашів й селян високогір’я,  що відтворені 
у  динамічних повоєнних композиціях. Те, що раніше 
проявлялося як романтична мрія, тепер у творах вті-
люється як реальність нових суспільних відносин.
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«Русинський світ», «Перед грозою», «На поло-
нину», «Вивіз лісу», «Жанрова сцена», «Лісоруби», 
«Вечір» -- картини, в яких світ щоденних турбот роз-
чиняється у симфонічному звучанні природи Карпат. 
Вони підкуповують своєю щирістю та задушевністю, 
емоційною тонкістю, невибагливістю пейзажів та фі-
гурних композицій. На відміну від робіт свого вчителя 
Йосипа Бокшая, художник уникає етнографічних по-
дробиць. Його цікавить сам процес, що відбувається.  
Минаючи соціальну характеристику персонажів, ху-
дожник намагається відкрити внутрішню силу і красу 
верховинців. 

Після завершення війни художник створив одні 
з найкращих жанрові картини — «Вивіз лісу» та «На 
лісопункті» (1952). Борецький став майстром багато-
фігурних композицій, в яких зумів опанувати великий 
простір, підкорити загальній меті монументальність 
звучання. Для творів повоєнного періоду  характерний 
прорив простору, з його уривчастою структурою, мит-
тєвістю та пунктирністю. Образи втратили  довоєнну 
романтичну абстрагованість і стали конкретнішими та 
переконливішими. 

Проте не всі повоєнні  твори художника були ви-
значним явищем у закарпатській побутовій картині. 
Роботи «Зустріч Радянської Армії на Закарпатській 
Україні» (1945), «Страта морських патріотів» (1946), 
«На будівництві Рахівського паперового комбінату» 
(1948) свідчать про «пошук нової тематики» і «бажан-
ня художників...показувати передових людей, пафос і 
героїку соціалістичної праці на заводах, шахтах, в кол-
госпах і радгоспах» [8, с.6].  Картина «Про великі до-
сягнення комунізму» була відзначена на V-й обласній 
виставці, присвяченій 5-й річниці возз’єднання Закар-
патської області з Радянською Україною та ХХХІІІ-й 
річниці Великої Жовтневої Соціалістичної Революції. 

У каталозі до виставки картина очолює перелік 
з 14-ти репродукцій і зображає робітників  лісопунк-
ту, що читають й обговорюють  статті газети “Правда” 
в клубі. У центрі композиції -- портрет Сталіна, при-
крашений вишитим рушником. Схвильовані погляди 
селян випромінюють гасло, що видніється у простін-
ку: “Мы требуем МИРА!». Робота, що збереглася лише 
на сторінках каталогу виставки, фіксує невластивий 
для творчої манери художника пафос, штучність та 
надуманість теми. Низькі  художні якості цього тво-
ру підтверджує короткий аналіз роботи, зроблений 
Т. Яблонською на обговоренні виставки у січні 1951 
року, де вона розкритикувала картину художника. Від-
мічаючи сміливість у виборі композиційного рішення, 
талановита художниця щиро вказала на обмеженість 
художніх засобів, втрати у рисунку та не правильно 
розкладені художником  світотіні у картині[3,c.31]

Художник розумів, що ніяк не вписується у нову 
систему. Не хоче підлаштовуватися під критерії со-
цреалізму.  Родина, що перебувала за кордоном, весь 
час кликала до себе. У 1964 році, у період хрущовської 
відлиги, митець виїхав до Словаччини, де прожив до 
останніх днів. 

Зовсім по-іншому склалося творче життя Гаври-
ла Глюка, який 1947 року оселився на Закарпатті вже 
сформованим 35-річним митцем. Художник відразу 

проявив свій талант як прихильника  реалістично-
го методу. Перші роботи, що з’явилися на виставках 
1947-1948 років, демонстрували майстерність живо-
писця у психологічних й багатогранних характерис-
тиках героїв жанрових робіт та портретів. У трудових 
буднях звичайних селян художник вмів знайти і вті-
лити на картині справжню поезію праці. На початку 
1950-х Глюк став найяскравішим представником со-
цреалізму  живопису Закарпаття.

Першим етапним твором у жанрі тематичної 
картини стали «Лісоруби на Вахті миру» (1950). Реа-
лістичний художній твір відтворює працю лісорубів в 
бадьорому, сповненому радості та натхнення настрої. В 
невимушеній природній композиції художник зумів до-
стовірно передати типові образи закарпатських селян. 
Картина мала успіх у Києві і Москві, була відзначена 
під час декади української літератури  й мистецтва. 

Наступні роки художник присвячує роботі над 
композицією «Лісоруби», що стала одним із яскравих 
явищ в українському радянському жанровому жи-
вописі. За значенням її порівнювали із картиною Т. 
Яблонської «Хліб». Близько двох років Глюк провів на 
полонинах та в горах Закарпаття серед героїв майбут-
ньої картини. В численних етюдах та ескізах худож-
ник наполегливо шукав ті найхарактерніші риси, які 
допомогли в кінцевому результаті створити  природ-
ність, правдивість і достовірність композиції.

Сцена праці закарпатських лісорубів подається 
як уособлена радість життя, втілена без надуманих 
театральних поз та пафосних жестів. Без надмірної 
ілюстративності, використовуючи мову реалістичного 
живопису художник передав ентузіазм праці вільних 
людей на рідній землі. Картина підкорювала масштаб-
ністю втілення ідеї, майстерністю виконання та широ-
тою охоплення теми.

Цілком справедливо її відразу помічають. Твір 
експонується в Ужгороді, Львові, Києві, Москві, Вар-
шаві, Парижі, Нью-Йорку, Мехіко, Венеції, а на Всес-
вітній виставці в Брюсселі у 1958 році вона була від-
значена Великою срібною медаллю. 

У 1950-х роках з’явилось багато жанрових кар-
тин, в яких художник з особливою теплотою відтворю-
вав працю горян. Його цікавила трансформація індиві-
дуального в колективне, яку він майстерно передавав 
засобами живопису. Попри чіткі зовнішні ознаки со-
цреалізму, у творах з великою щирістю звеличується 
людська особистість, що протягом усієї творчості ви-
значало мистецьке кредо художника. 

Яскравим прикладом втручання ідеології у твор-
чість митців, руйнування напрацьованих методів є 
творчість Федора Манайла та Ернеста Контратовича, 
роботи яких були «найбільш яскравим і значним яви-
щем критичного реалізму у мистецтві дорадянського 
Закарпаття» [4, с.3]. Аналізуючи довоєнну творчість 
молодих художників можна виділити дві тенденції 
формування побутового живопису — народницьку 
та європейську. Уникаючи описовості, минаючи заго-
стрені соціальні характеристики персонажів, художни-
кам вдалося створити синтетичні й узагальнені образи 
великої емоційної сили, відкрити внутрішню силу гор-
дих й волелюбних горян, при цьому реалістичний ви-
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клад переплітається із поетичною імпресіоністичною 
одухотвореністю та трагічністю експресіонізму.

У соціально-побутових сценах Ф.Манайла дово-
єнного періоду розкривалася  закарпатська дійсність, 
де все «осмислено і окроплено гіркими сльозами 
журби і туги». Майстер жанрових композицій у сво-
їх «оповідях про минуле, і у мріях про майбутнє» [5, 
с.278] завжди був невіддільним від людей. Життя сво-
го рідного краю митець показував через призму фоль-
клору та народної психології, висвітлюючи насампе-
ред глибинний внутрішній світ закарпатців.  

На межі 1940-50-х років його роботи вже «по-
збавлені легкості», композиції вирізнялися проза-
їзмом та приземленістю. Один із найкращих знавців 
етнографії Закарпаття поринув у декоративізм. Роботи 
художника критикуються колегами на публічних об-
говореннях виставок. «Картини Манайла не відпра-
цьовані. Критикували його картини правильно. Мені 
здається, що у нього багато стилізації. Потрібно по-
казати на картині живі гори. Вони прекрасні такі, які 
є» (із виступу Т. Яблонської на обговоренні V облас-
ної виставки у 1951 році) [3, с.31]. Внутрішні проти-
річчя, безпорадність у протистоянні часові художник 
вирішив відходом у жанр пейзажу. Майже на два де-
сятиліття природа рідного краю стає основним тема-
тичним компонентом творчості Манайла. Поступово 
сформуються нові концепції – тривимірні світи епіч-
норозлогих карпатських краєвидів, де ознаками часу є 
де-не-де присутні ознаки індустріалізації. 

Життєві переміни викликали помітні зміни і у 
творчості Ернеста Контратовича.  У повоєнні роки 
доля художника склалася не просто. Як і Манайло, у 
художник зосередився на жанрі пейзажу. Художник 
силкувався пристосуватися до «дійсного реалізму», 
що супроводжувалося на думку провідного радян-
ського мистецтвознавця Григорія Островського зна-
чними втратами у його творах[6, с.4], хоч довоєнна 
творчість художника була цілком зосереджена на бі-
дарях стражденної Верховини. Понівечені селянські 
хати, безпросвітне зубожіння, жебрацтво – цілий по-
тік викривальних тем у картинах 1930-х років.  Без-
жально похмурі образи вимагали неабиякої сміливості  
художника у правдивому викладені теми.  У пошуках 
власної художньої мови Контратович активно застосо-
вував технічні прийоми властиві для експресіонізму, 
що органічно трансформувалися у творчості митця. 

На межі 1940-50-х років художник поринув у вир 
побутивізму. В тематиці робіт  панують родинно-обря-
дові цикли: «нова» Верховина співає й танцює. Якщо 
у довоєнних роботах проступала публіцистичність, то 
на початку 1950-х активно розробляв тему календар-
но-обрядових свят та тему материнства. «Зустріч мо-
лодої пари» (1946), «Весільна процесія»(1946), «Му-
зики»(1951), «Танці» (1950) – колоритні живописні 
приклади перетворення життя у краї, яке обернулося 
на всенародне свято. В роботах зникла асоціативна 
образна мова та символізм. Довоєнні камерні мотиви 
замінили розгорнуті композиції,   де протиставлені 
динамічність і статичність форм,  а в колориті про-
являлась імпульсивність барв.  Художник все більше 
розвивав монументально-декоративне трактування 

композиції, що призвело до видозмін його техніки 
олійного живопису. 

На відміну від пейзажів, жанрові картини худож-
ник виконував тільки у майстерні. У спогадах він від-
значав, що це був найзручніший спосіб: компонування 
композицій на вимогу ідеологічної системи. Більшість 
робіт мало по кілька варіантів, що найчастіше відріз-
нялись композиційно-пластичним рішенням. У пошу-
ках усувались деталі, узагальнювався краєвид, а увага 
концентрувалась на головній дії. Тема весілля й народ-
ного танцю стали провідними у творчості художника. 
Тематичні картини про історію партії свідомо не ма-
лював, обмежуючись у темах виключно життям й по-
бутом рідного народу. Створюючи образи по пам’яті, 
без використання натурних замальовок художник та-
ким чином  прагнув узагальнення та створення синте-
зованого образу селянства Закарпаття. 

Ставлення нової влади до Й. Бокшая – соратника 
й однодумця А. Ерделі  було не таким однозначним. 
Адже довоєнний період митця був насичений факта-
ми, не сумісними із званням «радянського художни-
ка»: російський полон у статусі солдата австрійської 
армії, захоплення сакральним монументальним жи-
вописом. Художника, який твердо cтояв на позиціях 
національного романтизму, зробили прикладом для 
наслідування, зразковим радянським митцем. Оскіль-
ки метод реалізму був основним у художній практиці 
пролетарського мистецтва, твори Бокшая у цілому за-
довольняли всі вимоги соцреалізму. 

На межі 1940-50-х років митець відтворює при-
нади нового життя верховинців. Так з’явилися роботи 
«Бокораші» (1948), «Збір яблук», «Молотьба в кол-
госпі імені 30-ліття Жовтня» , «Жнива у колгоспі» 
(усі 1948), «На колгоспному току» (1950), «Збирання 
овочів» (1952). Якщо у довоєнний період зображення 
буденних події художник перетворював у дійство, на-
сичене динамікою й повнокровним життям, то пово-
єнні твори відзначалися декоративізмом та театраль-
ністю. Більшість тем охоплювало життя колгоспного 
села. Героями картин, як правило, були молоді люди, 
одягнені у барвисті національні костюми, не характер-
ні для робочих буднів. Художник передавав святковий, 
урочистий настрій  по суті буденних подій в сільсько-
господарському календарі.

Одним із організуючих начал у повоєнних творах 
художника стала поліжанровість тематичної картини. 
В цей час у творчості Бокшая зустрічалися жанрові 
картини, які включали у себе окремі портретні обра-
зи – опоетизовані образи селян Закарпаття, які виріз-
нялися загальнолюдськими якостями. Попри певний 
зовнішній етнографізм, прагнучи уникнути іденти-
фікації категорії часу,  художник усе більше викорис-
товував мову реалізму. Статичні композиції характе-
ризує підкреслено матеріальна форма, яку художник 
вміло виявляв світлотіньовим моделюванням. 

Оскільки метод реалізму був основним у худож-
ній практиці пролетарського мистецтва, твори Бокшая 
у цілому задовольняли всі вимоги соцреалізму. Проте, 
не зважаючи на вимоги часу, художник залишився ві-
рним своєму захопленню природою Закарпаття. Важ-
ливу роль у вирішенні багатофігурних композиціях 
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повоєнного періоду відігравав пейзаж. Природа става-
ла співучасником подій. Перспектива гірських маси-
вів та лісу допомагала підкреслити глибину простору 
та надати епічного звучання події.  «Будується село» 
(1959), «Жнива» (1952), «Заготівля бокора» (1953) – 
приклад синтезу жанрів живопису. 

Як і у більшості закарпатських художників у 
післявоєнний період в творчості Бокшая домінував 
жанр пейзажу, що найменше піддавався ідеологіч-
ному впливу. Емоційно-психологічні пейзажі митця 
безпосередньо не відтворювали соціальної тематики і 
хоча виходили за площину соцреалізму, вільно могли 
трактуватися як далека мета соціально-художньої сві-
домості радянської епохи. 

Висновки. Аналізуючи жанровий живопис За-
карпаття повоєнних десятиліть, чітко зауважується 
тенденція, яка визначила подальший розвиток об-
разотворчості краю: пристосування сформованих у І 
половині ХХ століття традицій закарпатського живо-
пису до нових ідеологічних принципів соцреалізму. 
Тоталітарна влада, що утверджувала у живописі ідеї 
соцреалізму, не змогла затерти головні особливості, 
що вирізняли закарпатців на мистецькій мапі Укра-
їни, а саме збереження зв’язку із традиціями народ-
ного мистецтва краю. Попри всі складні обставини, 
в яких опинились творчі особистості краю, причину 
цього позитивного явища слід шукати у світоглядних 
позиціях митців –  у моральних та гуманістичних за-
садах, проєвропейському мисленні,  сформованого на 
естетичних принципах  модерного європейського мис-
тецтва та безмежній любові до всього рідного.

Непримиренна боротьба із формалізмом у пер-
ші повоєнні роки призвели до певних втрат  худож-
ньої якості у творах більшості митців. Як правило, 
це проявлялось у не притаманний для традицій за-
карпатського малярства натуралістичний манері по-
дачі змістового матеріалу або у надмірній декоратив-
ності. Проте звернення  до тем з народного життя до 
стало міцним підґрунтям для художників Закарпаття 
у тихому протистоянні  незаперечному пріоритету 
російської культури, що в подальші часи призвело до 
суцільної інтернаціоналізації українського живопису. 
У відтворенні особливостей народного костюму, еле-
ментів народної архітектури закарпатські митці чітко 
і без ухильно дотримувались  усіх  деталей,  що пе-
решкоджало їхньому розчиненню і нівелюванню у за-
гальній масі українських митців. 

Жорсткий диктат з боку влади породив контр-
аргумент — внутрішній супротив митця, спровокував 
розкутість творчості закарпатців в жанрі пейзажу і 
став предтечею оновлення художньої лексики та по-
шуків зокрема у жанровій картині в наступному більш 
демократичному періоді – 1960-х.
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